



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

怎样给新闻照片标题与写说明

时间: 2002-7-26 22:23:46 来源: 中国新闻研究中心 阅读1558次

标题和文字说明是新闻照片必不可少的组成部分。没有一张新闻照片可以脱离文字的解说而存在, 因为新闻照片通过画面形象报道的新闻事实, 只是生活中一个瞬间的显现, 它所能说明的事实有一定的局限性, 需要用标题和文字说明来叙述与补充。

[怎样给新闻照片标题]

新闻照片的标题是用简短的语句表明所报道事实的主题或内容, 帮助读者阅读和理解照片的意义。

一条好的标题, 能起到画龙点睛的作用, 为新闻照片增色传神。重视新闻照片的标题制作, 意义非同一般。

—提示新闻事实的内容—

新闻照片标题, 可提示新闻事实中最主要或最值得注意的内容, 帮助读者了解新闻事实。

由于照片上所提供的画面只是一瞬间的记录, 一般读者不熟悉新闻事实的主要新闻要素, 只看画面得不到解释, 新闻照片标题就可以提供必要的新闻要素, 让读者对其内容知其然。如报道大同至北京房山50万伏输电线路并网送电的照片标题《京津唐电网增添强大电力》, 就提供了何地、何事等要素; 如一张反映在南京大学留学的美国学生表演京剧《贵妃醉酒》的照片, 标题为《京剧舞台上的“洋贵妃”》, 一语双关, 含蓄地点出了何人这一要素。又如新华社1982年10月报道美国总统的儿子失业, 靠领取救济金度日, 其照片的标题即《里根的儿子也失业领取救济金》, 点出“何人”这要素, 大大增加了照片新闻价值的显著性。

—揭示新闻照片的意义—

新闻照片是纪实的, 而照片的意义是要经文字概括才能让人领会的。一个纪实的画面再配上一个阐述意义的标题, 虚实结合, 相得益彰。

新闻照片的标题通过揭示新闻事实的意义, 给人回味, 领略到画面中所蕴含的意义, 并引人思索画面之外的内容。如《洪水无情党有情》, 报道江西临川县群众在党的领导下战胜洪水的事实。在发生洪水之际, 一架军用飞机送来了救济物质, 受灾群众翘首以待, 激动不已。标题用对比手法点出“有情”与“无情”, 从深层揭示人民群众战胜洪水的力量源泉, 挖掘了党与人民群众血肉相连这一重大主题。

揭示主题思想的标题有些写得比较含蓄, 需要读者联系照片画面来理解。如我们在第一章

- 小议消息中的细节描写
- 消息中该不该用形容词
- 舆论监督报道采写特色
- 新闻写作结尾20种形式
 - 吃西瓜与新闻采访
 - 通俗标题略论
- 新闻标题的三种类型
 - 连续报道如何选题
- 报纸的两种写作风格
- 特稿, 以什么打动人心?
 - 换个角度写独家新闻
 - 探析否定式新闻
- 新闻评论写作四要诀
 - 消息中的议论浅探
- 新闻写作去掉你的形容词
- 硬导语和软导语的选择
- 非事件性新闻的几种写法
 - 体育深度报道探析
 - 消息标题应标明什么
 - 谈深度报道的导语写作
 - 新闻故事化成因与现状
 - 新闻文本结构与意义生成

中讨论新闻价值的显著性时，举过报道法国总统密特朗访问孔府大庙的新闻照片，标题为《倾听龙的声音》。标题与画面内容是相互诠释的，一虚一实。整个画面神韵灵动。

— 评论新闻事实的内容 —

照片标题还可从评论的角度入手，判断新闻事实的是非曲直，表明拍摄者的态度与立场。

评论新闻事实的内容，可以是拍摄者或编发者自己的看法，如《张华之歌响彻华山天险》，报道中国人民解放军第四军医大学部分学生在西岳华山见义勇为，救死扶伤，发扬人道主义的事迹，标题将这一事实中大学生的表现与张华救人的事迹联系起来，对此作了恰当的评价；标题的评论也可以是表明政府和国家立场的，如《我们不能置之不理》，报道美国飞机轰炸朝鲜，标题引用周恩来的讲话，是中国政府的立场；标题评论还可以是广大群众的心音，如《移风易俗办婚事》一类。

新闻照片的标题不管是从何种角度入手，都必须注意题图一致，观点正确，富于文采，有吸引力和感染力，给人以新鲜感和留下深刻印象。

[怎样给新闻照片配说明文字]

新闻照片说明文字比标题对于画面的阐释更为细致。

从其功能来看，说明文字同标题一样，既可以是对报道内容的叙述说明，也可以是对其意义的深入开拓。

从其形式来看，新闻照片的说明文字分有标题和无标题两种。有标题的，标题即是说明文字的标题，同样是照片的标题。

新闻照片的说明文字按其性质，可分为以下几种：

— 客观报道式 —

重大新闻事实的报道，国家领导人的重要国事活动、时事动态新闻的报道等照片的说明文字，用客观报道的方式，只交代主要的新闻要素和必要的背景材料，不作文字上的渲染、描述。如：“1964年10月16日15时，我国第一颗原子弹爆炸成功。”

这类说明文字实际上是简讯式的报道，要求文字朴实，要言不繁。这样的说明文字如配上标题，本身就可成为一条简短的报道。如《湖南工人报》1999年1月30日头版图片《第一次过生日》：“解放军长沙政治学院江苏姜堰籍新战士王爱群（右一）5岁时就成了孤儿。吃‘百家饭穿百家衣’长大的他去年年底圆了从军梦，他根本不记得自己的生日，是新兵连的干部把授衔的前一天定为他的生日，并和大家一起向他庆贺。”

— 介绍说明式 —

它基本上是采用说明手法，介绍画面上人物、场景、情节等内容。这样的文字，是帮助读者看懂新闻照片的，它与照片是合二为一的，互相依存，不可分离。如《当代商报》1999年1月22日头版一照片的说明词：“为了确保人大、政协会议期间的交通安全，长沙交警三支队的干警们在市内主要交通要道辛勤检查车辆。图为干警们昨日查获的一辆假牌照的丰田右方向盘车。”

介绍说明式文字不宜过长，以帮助读者看懂画面为准，不可节外生枝，把一些画面上没有的内容硬塞进去。

一 评论点题式一

对照片上的新闻事实评头品足一番，把拍摄者或发表者的感受和见解写出来，或赞颂、或针砭，态度鲜明，情感流露自然。如《人民日报》曾发过的一幅照片，标题为《宴鹅——南京江宁县所见》。画面为两个小贩在河滩上给鹅塞砂石与灌水。文字说明为：“临近市场了，两个小贩决定：在这里设宴，请鹅们美餐一顿。头道菜——砂土碎石，塞个饱。二道菜——半池污水，灌个够。鹅们体重猛增，有苦难言，小贩满心欢喜，匆匆上路。致富之路是宽广的。在这条路上，蓄意捣鬼骗人者，则难免摔倒在地，后悔莫及。这类人，及早洗手、改邪归正，当是上策。”照片配的这段文字，如一讽刺小品，既针砭了丑陋，又表明了作者的态度。

新闻照片的文字说明，比起照片标题来说，文字要朴实一些，表达画面的内容要随和方便些，所以，在实践中用得更多一些。

[技能训练]

- 1、简述标准镜头、广角镜头、鱼镜头、远摄镜头、变焦镜头各自的功能。哪一种镜头最接近人眼的观察习惯？
- 2、光圈、快门与照片的景深有何联系？
- 3、练习使用照相机，学会拍新闻照片。
- 4、欣赏报刊上发表的新闻照片，并学习其标题制作，学习其文字说明技巧。

文章管理: [beyondsun](#) (共计 978 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 新闻照片

- [数码新闻照片的档案管理及对策 \(2003-4-22\)](#)
- [“导演”+鼠标=新闻照片? \(2002-9-23\)](#)
- [新闻照片如何拍出新意 \(2002-7-23\)](#)

[>>更多](#)

└ 怎样给新闻照片标题与写说明 会员评论[共 1 篇] ┘

🗨️ [让我看全文吧](#) [dd于2003-10-19发表]

└ 我要评论 ┘

会员名

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.